

民間參與宜蘭縣羅東轉運站開發前置作業計畫

公聽會 會議紀錄

時間：105 年 11 月 30 日(星期三)下午 7 時

地點：羅東鎮東安社區中心

出席：如簽到表

主持人：林處長國民

記錄：王珮苓

壹、主席致詞

吳秋齡議員、沈德茂議員、陳鴻禧議員、張秋明議員、黃素琴議員、黃適超議員及吳主任、劉添悟議員、薛呈懿議員、陳漢鍾議員服務處魏主任、黃定和議員服務處連主任、羅東鎮公所、冬山鄉公所、郭文豐建築師、李兆峯建築師、客運業者以及現場關心羅東轉運站這個計畫的縣民大家好，感謝大家在百忙之中參與，也感謝東安里協助提供場地。

今天會議主要是向各位說明羅東轉運站未來的位置以及相關的規劃。由於國道五號的通車讓宜蘭地區交通型態改變，且羅東為溪南地區的重要旅次產生地，更是重要的觀光地區，104 年進出人次已超過 400 萬人次，因此需要建設完善的城際轉運站服務地方民眾及觀光遊客，並抒解都市內交通壅塞問題。

宜蘭縣政府目前承租私人土地做為羅東臨時轉運站，未來合約期滿，將依照市地重劃分配結果，將羅東轉運站遷移至新據點，其位置於傳藝路以南，光榮路以東，目前作臨時停車場使用，未來會做為永久性轉運站，並且增加地下停車空間，同時考量財務需求，地上規劃商業開發。

本計畫轉運站用地大約 1.2 公頃，未來會結合鄰近廣場用地共同發展。目前本計畫以促參法辦理招商，期望藉由民間投資公共建設，並加速建設期程。因此本計畫在 9 月 21 日及 11 月 2 日辦理公聽會後，為讓民眾有更多參與機會，在各宜蘭縣議員、羅東鎮公所、東安里里長的協助下，今日再次邀請民眾參與，表達

意見，以做為後續參考。

貳、規劃單位簡報：(略)

參、綜合討論：

羅東鎮東安里林捷肇里長：

1. 建議機車停車位增加至 1500 席，以容納旅客及觀光遊客。
2. 考量宜蘭縣氣候因素，雨季較長，建議羅東轉運站及羅東火車站間設置地下通道連接，並且增設電動輸送設備、無障礙設備等，以便利民眾使用。

民眾吳先生：

請問羅東轉運站是否設置臨停接送區？

民眾○先生：

1. 建設羅東轉運站的重大因素仍為開發商，如無民間機構投資，羅東轉運站是否無法執行？
2. 該地區目前未有任何旅館營業，永泰溫泉飯店也尚未完成，該地區是否有旅館市場需求？

建設處林國民處長：

1. 本案原規劃汽車停車位 877 席、機車停車位 596 席，經兩場公聽會民眾建議，調整為汽車停車位 789 席、機車停車位 1200 席，並建議本案基地南側之停四用地規劃機車停車位及計程車排班等候區，未來如需再增加機車停車位席次，後續納入招商文件規範。
2. 由於羅東地區地勢低窪，若開挖地下連通道恐有安全疑慮，且工程經費較高，因此在都市計畫規劃中，已考量鐵路高架後需求，以空橋連接羅東轉運站與羅東火車站。未來連通道建設採空橋或地下通道方式，將於開發階段由縣府納入後續評估項目。
3. 本案基地南北二側已規劃臨停接送區，預計可容納臨停接送小客車 8 席及排班計程車 15 席。
4. 本案係以引進民間參與之方式評估，而羅東轉運站係為羅東地區重大建設，如經招商未能遴選最優申請人，將調整招商文件內容，或由縣政府編列預算興建。
5. 由於本計畫僅為規劃階段，未來實際開發內容係以廠商投資計畫書內容為準。而本案基地周邊除永泰溫泉飯店外，並無其他星級旅館，且轉運站人次逐漸增加，符合旅館市

場需求，但未來仍應由民間機構規劃營運項目及規模。

劉添梧議員：

為方便攜帶大型行李之遊客往返羅東轉運站及羅東火車站間，建議設置電動輸送設備。

民眾李先生：

1. 由於目前羅東地區人口逐漸增加，平交道安全更應被注意，故請說明目前鐵路改善計畫。
2. 本人因土地問題向地政事務所申請土地鑑界，其作業費用較高，且需持續繳納地價稅，甚不合理。

民眾包先生：

目前規劃內容與台北交九轉運站相似，無宜蘭在地特色，亦無推動觀光發展規劃。羅東轉運站應考量在地觀光特色及需求，避免平日無觀光遊客。

民眾江先生：

1. 羅東地區東區發展不佳，過去鐵路東移計畫有助於該地區發展，且較能配合羅東轉運站預定地，因此建議採鐵路東移路線改善鐵路。
2. 建議羅東轉運站及羅東火車站間人行空間設計能維持一致性。

民眾王先生：

建議設置國外旅客服務設施，包括引導設施應加註英語、日文、韓文等外籍語言，以提供外籍旅客轉乘及觀光資訊。

建設處林國民處長：

1. 未來羅東轉運站至羅東火車站間是否設置電動輸送設備，考量所需經費較大，將於後續開發階段由縣府審慎評估。
2. 為減少用地徵收、房屋拆遷，目前鐵路高架計畫採全線原地高架規劃辦理，相關規劃已報請交通部審查，規劃範圍包含頭城至冬山，預計可消除 23 處平交道，總建設經費約 500 億。
3. 有關土地鑑界費用及地價稅等意見將會轉交相關單位，並請相關單位回覆說明。
4. 本案目前規劃內容僅為模擬方案，未來建築外觀、營運項目等仍須就廠商投資計畫書內容為準。
5. 本案將於後續作業納入要求民間機構設置相關引導設施

應加註外籍語言。

民眾○小姐：

1. 羅東地區目前僅羅東夜市觀光景點，市區導覽及深度旅遊市場尚未發展完全，因此羅東轉運站未來是否能串連羅東以東地區或其他地區之觀光據點。
2. 依目前旅宿市場趨勢，多朝青年旅館或輕旅方向發展，每人每床價格約 300~500，羅東轉運站未來興建旅館是否會朝此方向規劃，與礁溪旅宿市場區隔。
3. 建議羅東地區應維持在地文化、培養在地廠商，羅東轉運站應避免大型企業投資，興建過程應降低周邊民眾影響程度。

建設處林國民處長：

1. 羅東轉運站服務範圍除羅東鎮外，另包含五結鄉、三星鄉、冬山鄉等，其觀光資源均能藉由羅東轉運站進行串連，且羅東轉運站每年進出人次超過 500 萬人次，係為溪南地區重要交通節點，故未來將藉由羅東轉運站設置地區客運以達無縫接軌。
2. 由於本計畫僅為規劃階段，未來實際開發內容係以廠商投資計畫書內容為準，商業設施規劃亦由廠商經過市場評估而提出。
3. 本案開發過程將規範投資廠商提出施工計畫、交通維持計畫等，以降低周邊民眾影響程度。

劉添梧議員：

1. 由於羅東轉運站每年進出人次較大，規劃汽機車停車空間應避免過剩或不足之情形。
2. 建議納入電動輸送設備以便利民眾使用。

吳秋齡議員：

1. 羅東地區居民係以機車為主要交通運具，故羅東轉運站周邊交通動線應妥善規劃，以符合安全及便利。
2. 羅東轉運站與羅東火車站間連通道應將地下通道納入評估項目，評估標準應包含人本安全、設備維護、便利性等問題。

陳鴻禧議員：

1. 鐵路原地高架改善計畫確定後，未來羅東轉運站與羅東火車站間之連通道應有良善規劃。

2. 請說明羅東轉運站未來開發時程，如無民間機構投資，縣府是否應考量編列預算建設，其建築量體為何。
3. 羅東轉運站目前規劃建築量體是否會影響周邊商業區及產專區開發，是否有與民爭利之情形。
4. 羅東轉運站目前規劃建築量體較大，影響程度提高，其周邊交通動線應妥善規劃，並應辦理交通影響評估。
5. 羅東轉運站預定地距離羅東火車站 300 公尺，距離較遠，且考量宜蘭地區天候因素，雨季較長，建議於開闢地下連通道，並規劃商業空間，地面層維持廣場使用。

陳漢鍾議員服務處魏主任：

1. 請說明羅東轉運站的規劃時程。
2. 鐵路原地高架化計畫已定案，但鐵路高架工程時程未定，故羅東轉運站及羅東火車站間連通道應就實際現況審慎規劃。

薛呈懿議員：

1. 該計畫案應提供聯絡窗口及相關資訊供民眾持續查詢追蹤，未來簡報資料應避免呈現過度專業資訊內容，並以符合民眾角度及較易理解之方式作說明。
2. 該計畫案應清楚說明現為可行性評估階段，其建築量體、規劃內容均為模擬假設，後續仍須由投資廠商評估規劃。
3. 目前規劃臨停接送區僅 8 席，建議增加臨停席次。
4. 羅東轉運站及羅東火車站間連通道如採地下化，有工程經費較高，無法符合綠建築之缺點，如採空橋連接，則有影響市容觀瞻之疑慮，故宜蘭縣政府考量連通道問題應就羅東火車站後站地區整體人本交通環境納入評估。
5. 宜蘭縣目前朝轉型觀光發展，國際旅客與大眾運輸工具連結性極高，故引導設施應設置完備。
6. 羅東轉運站主要服務對象包含觀光旅客及在地居民，而吸引觀光旅客前往宜蘭地區因素係為地方文化及風景，在地居民需求應為安全性、便利性及公益性，故羅東轉運站是否採促參法辦理應再考量，並建議應提高公共設施比例，例如圖書館、運動中心、長照中心等。

沈德茂議員：

1. 羅東轉運站應規劃安全且便利的上下車空間。
2. 應規劃完善的計程車接駁路線，包括人行動線、交通動線等。

3. 客運進入轉運站月台前是否規劃臨停空間。
4. 人行步道應設置雨遮，避免造成旅客轉乘不便。
5. 為提高民眾便利性，餐飲及零售商業等應規劃於地面層 1 樓，包括輕食、便利商店等。
6. 目前國道共乘使用量持續增加，未來羅東轉運站汽機車停車位是否會產生使用率偏低情形。
7. 建議羅東轉運站與羅東火車站連通道採地下化設計。

黃定和議員服務處連主任：

1. 羅東轉運站現況與淡水就旅運人次及發展現況相似，如參考淡水地區商業設施發展，羅東轉運站是否有規劃商業設施之需求及市場。
2. 未來應妥善規劃交通動線及接駁配套措施。
3. 縣政府應持續提供本計畫的查詢及諮詢管道。

建設處林國民處長：

1. 本計畫係為模擬規劃，後續實際開發內容係以廠商投資計畫書內容為準。屆時停車位席次仍應參酌投資廠商提出之交通影響評估為準，並且針對該地區周邊交通提出改善計畫。
2. 考量羅東臨時轉運站租約至 108 年底，因此本案採促參法辦理招商，以期遴選最優申請人投資興建，並依據期程向羅東臨時轉運站承租地主請求續約，如屆時無法順利進行，在考量服務民眾優先之前提下，宜蘭縣政府亦可考量財政情況，編列預算先就轉運站部分開發。
3. 未來後續如需辦理類似公聽會或說明會時，將提供較容易理解，符合民眾需求之資料。
4. 本案基地因臨路面有限，僅三面可規劃使用，西側因受限合法私人建築，經協調未果，故就北側、東側及南側規劃。扣除國道客運、地區客運及汽機車停車入口，故規劃兩處汽機車臨停接送區。
5. 由於羅東火車站後站屬市地重劃區，已預留公共建設空間，如需跨越至羅東火車站前站或舊市區，可利用現有空間，同時配合交通改善計畫辦理，未來將就羅東地區整體進行評估規劃。
6. 依據都市計畫規定，傳藝路僅得因羅東轉運站需求而增設出入口，故其他地方無法開闢路口。如要求國道客運於光榮路口處迴轉，恐提高交通危險性，並增加客運業者成本及行車時間。

7. 依據都市計畫規定，本案基地應留設15米人行步道，故國道客運及地區客運間留設此空間，轉運站2樓以上高度仍屬連結，故該處連通空間無淋雨之疑慮。
8. 本案轉運站1樓已規劃商店、輕食等零售空間，然考量民眾停等空間應符合舒適且安全之環境，避免商業空間過多而壓縮，故本案規劃係以考量民眾等候空間為主。
9. 由於本案基地係由市地重劃取得，需支付有償價購費用7.82億元，其經費來源需由招商後收取之權利金支應，且目前宜蘭縣政府舉債過高，編列預算支付恐有困難，故羅東轉運站規劃與礁溪、宜蘭轉運站不同，需有商業開發以增加土地使用效益。
10. 未來縣政府將設置聯絡窗口或於網路提供討論空間，供民眾不定時查詢及提供意見。

民眾林先生：

鐵路高架化既已定案，未來羅東轉運站及羅東火車站間連通道應以空橋為主。如採地下化增加民眾移動距離，且宜蘭縣財政不佳，不應增加財政負擔。

民眾駱小姐：

1. 羅東轉運站預定地劃設係因考量鐵路東移而選定，然現採鐵路高架化，羅東轉運站是否仍需設置於該處。
2. 參考國外其他案例，在鐵路高架化定案下，應採空橋連結以達人車分離，確保民眾安全。
3. 宜蘭係以農業及環保立縣，雖然有土地費用問題，但仍應考量永續發展及環保議題，並於商業設施及公共服務設施做選擇。

民眾林先生：

1. 羅東急需建設，目前規劃建築量體及腹地均屬合適，應儘速開發建設，無重新辦理評估之必要。
2. 有關該計畫各項專業分析內容，包括臨停接送區數量、商業設施內容及規模等，應由專家學者或地方代表於審查會或議會中檢視，如於公聽會表達意見將難以整合，致使開發期程延宕，反而延誤羅東地區發展。

羅東鎮林姿妙鎮長

羅東係為宜蘭縣商業重鎮，羅東轉運站建設將影響羅東地區各項發展，故藉由本次公聽會，參考地方需求，以規劃符合民眾需求，並帶動地方經濟發展。未來羅東鎮公所及代表會

將全力配合，並適時反映民眾意見。

建設處林國民處長：

1. 由於轉運站設置需考量臨路及土地面積問題，經都市計畫將光榮路以東工業區土地變更，並藉由市地重劃辦理整合以取得本案基地，以符合轉運站設置面積。故該地區已無其他符合上述條件之公共用地，且羅東轉運站周邊計畫建設其他公共設施，如無足夠腹地將無法執行。
2. 本案基地是否增設圖書館、長照中心等公共設施可再討論，然考量土地價購費用問題，圖書館、長照中心等公共設施設置議題宜另案處理。
3. 考量國道客運及地區客運轉乘需求，故規劃於同處，並以連通設施連接羅東火車站，以提供民眾舒適且便利之大眾運輸系統空間。

民眾呂先生：

未來羅東轉運站建築設計理念應包含臺灣文化及背景，並納入綠建築概念。未來該建築能代表羅東或宜蘭，使建築設計成為觀光亮點。

民眾林先生：

既然羅東鎮目前財政狀況良好，應毋須建設百貨商場來平衡財務預算。建議配合中央政府政策，規劃長照中心以符合未來民眾需求。

民眾林先生：

請說明羅東轉運站至其他地區，包括三星、冬山等各鄉鎮之配套措施，並提高接駁路線數及時間，以提高民眾選擇搭乘大眾運輸工具之意願。

建設處林國民處長：

1. 本案係為公共建設，其建築應符合綠建築相關規定做規劃設計，然造型仍應由未來投資廠商規劃。
2. 宜蘭縣目前已開闢多條地區客運路線，假日也增開兩條頭城至南方澳路線，並協調各地鄉鎮公所規劃免費社區巴士接駁，同時亦引進低底盤及電動公車，後續宜蘭縣政府將持續規劃地區客運路線，以服務各地民眾及永續發展。
3. 透過票證系統統計，宜蘭縣大眾運輸系統工具載客量逐年提昇，又羅東至三星需求量逐漸增加，故未來將規劃客運路線服務，並透過收費提昇客運服務品質及增闢營運路線。

民眾○小姐：

1. 參考台北轉運站經營案例，羅東轉運站經營方向是否會有區別。
2. 羅東係為商業重鎮，未來在地文創商品及工作室是否能進駐羅東轉運站。
3. 建議參考基隆地區客運經營模式，以提高大眾運輸使用，降低交通安全風險，便利行動不便或老幼婦孺上下車。

建設處林國民處長：

1. 考量羅東轉運站土地租金高，如進駐文創工作室恐增加文創工作者負擔，如提供部分櫥窗或空間作文創商品展示較為可行，或提供其他較具誘因之地點做為文創發展基地。

陳鴻禧議員：

1. 交通影響評估應考量整個地區，而非僅轉運站周邊。

建設處林國民處長：

1. 有關道路規劃、交通設施、路網規劃、停車需求等整體交通規劃於都市計畫規劃已進行評估，故本案未來會就基地周邊提出交通影響評估及改善計畫。

肆、主席結語：

謝謝大家百忙之中來到這邊，也提供了很多寶貴的意見，今日會議就此結束，相關資料及會議紀錄將存放於縣府及建設處網站供各位下載，謝謝各位。